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ČT (http://www.ceskatelevize.cz/
program/10214215895.html). Web 
ČT zaštiťuje celý projekt, nejen jeho 
televizní podobu. Lze si tu doplňo-
vat informace, účastnit se literárních 
kvízů a jiných soutěží, diskutovat 
a sdružovat se.

Na televizním projektu Kniha 
mého srdce kooperují i české knihov-
ny. Jejich úlohou je propagovat akci 
a distribuovat hlasovací kupony. Také 
své vlastní aktivity na podporu četby 
propojují bibliotéky s televizními 
a rozhlasovými pořady (např. dubno-
vá Noc s Andersenem, o níž píšeme 
na jiném místě bulletinu). Ředitel 
Svazu knihovníků a informačních 
pracovníků Vít Richter vysvětlil, proč 
se knihovny na akci České televize 
podílejí: „Jsme společností, která stále 
více preferuje pohyblivé a ozvučené 
obrázky. Řada průzkumů naznačuje, 
že mladí lidé, zejména děti, mají stále 
větší problém s něčím tak základním, 
jako je četba. Neumět číst ale do 
budoucna znamená neschopnost učit 
se a to je pro společnost, která sama 
sebe označuje jako společnost znalos-
tí, velmi nebezpečné.“

Hlasujte o knihu 
vašeho srdce!

Zábavný televizní program České 
televize 4. dubna odstartoval celoná-
rodní anketu o nejoblíbenější knihu 
českých čtenářů nazvanou Kniha 
mého srdce.

Česká televize zakoupila licenci 
pořadu BBC The Big Read, který si 
kladl za cíl podnítit národ ke čtení, 
ale také k diskusi o knihách a chtěl 
najít nejoblíbenější knihu země. 
Byl uveden roku 2003 a jeho model 
přejalo o rok později i Das Grosse 
Lesen v Německu. ČT Knihou mého 
srdce navazuje také na předchozí 
velké zábavné ankety Největší Čech či 
Hvězda mého srdce.

Jedna velká anketa o nejoblíbenější 
knihu českých čtenářů nazvaná Moje 
kniha u nás proběhla už v roce 2004. 
Tehdy se organizujícím knihovní-
kům podporu veřejnoprávní televize 
nepodařilo získat, byť na pořad BBC 
přímo navazovali. S pomocí internetu 
a anketních lístků a podporou kniho-
ven, škol a knihkupectví tehdy získali 
přes 90 000 hlasů, aby zjistili, že „náš 
obecný čtenářský vkus není výrazně 
jiný než v ostatních zemích, ať už si 
o něm myslíme cokoliv“.

Po pořadech, které následovaly 
po pět sobot, bylo ve druhém kole 
hlasování vybráno 12 titulů, o nichž 
momentálně v ČT natáčejí krátké 
dokumenty. Na podzim bude ve 
velkém finále zvolen definitivní 
vítěz. Přesná pravidla hlasování jsou 
pověšena na internetových stránkách 

Litera za publicistiku 
Radka Denemarková 
Smrt nebudeš se báti 
aneb Příběh Petra Lébla 
(Host)

Cena čtenářů Kanzelsberger
Jiří Šimon in memoriam 
Ukradený domov 
(Knižní klub)

Litera za přínos české literatuře
Vladimír Forst, Jiří Opelík a Luboš 
Merhaut, 
Lexikon české literatury IV. 
(Academia)

Magnesia Litera 2008
Bohumila Grögerová, 
Rukopis 
(Pavel Mervart)

Litera za nakladatelský čin 
Spisy Františka Langera 
(Akropolis spolu s Divadelním ústa-
vem a Kvartou)

Litera za naučnou literaturu 
Josef Vojvodík 
Povrch, skrytost, ambivalence. 
Manýrismus, baroko 
a (česká) avantgarda 
(Argo)

Litera za objev roku pro autory 
knižních prvotin 
Pavel Göbl 
Tichý společník 
(Dauphin)

Litera za překlad 
Ester Sládková a Dana Gálová 
Sándor Márai, Deníky 1. a 2. 
(Academia)

Litera za knihu pro děti a mládež 
Pavel Šrut a Galina Miklínová 
Lichožrouti 
(Paseka)

Litera za prózu 
Martin Ryšavý 
Cesty na Sibiř 1. a 2. 
(Revolver Revue)
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Hynek vám na úvod pravidelné literární 
přílohy přináší reportáž z litoměřického 
kola originální soutěže Literární superstar, 
kterou na jaře pořádal labskoústecký 
studentský časopis H_aluze, a zároveň 
příspěvky soutěžících, kteří se tohoto klání 
zúčastnili.

Dalšími texty přispěli autoři, kteří vystoupili na zimních a jarních autorských 
večerech: Oldřich Janota, Tomáš Veselý a Jaromír Typlt. Na závěr si přečtěte 
„poudačku“ a zároveň netradiční pozvánku na jeden letní festival Pawla Ge-
berta Króhy a dvě glosy Antonie Edrové ze zinu Neposlušná ovce.

Jiří Ošlejšek (nar. 1940)

Jiří Ošlejšek, který své básně recitu-
je zásadně spatra, ukázal na mapě 
knihovny, které mají ve fondu jeho 
sbírky.

Virus homo 
Najdete v kosmu černou díru, 
umíte si ji vůbec představit? 
Země je buňka ve vesmíru, 
množí se na ní homo, parazit.
Co si to homo o sobě myslí, 
že on je tady pánem? 
Kořistí, činy své nepromyslí, 
brzy s ním bude ámen.

Šíří se virus homo sapiens, 
snaží se přírodu porazit. 
Je to náhoda, nebo precedens? 
S orgánem zemře i parazit.

Miliardy let točí se svět, 
krátký je na Zemi vývoj života. 
Člověk tu žije pár tisíc let. 
Možná mu zbývá poslední minuta.

„Píšeš básně nebo prózu? Ale ještě 
jsi nikde nepublikoval/a? Chceš si 
vyzkoušet, zda zvládáš svou trému? 
Chceš zjistit, zda je v Tobě trocha 
talentu? Chceš ostatní pobavit? Tak 
neváhej a přihlas se!“ vyzývali pořa-
datelé soutěže. Litoměřického kola 
se zúčastnil básnický matador Jiří 
Ošlejšek, dále Václav Steinbach, Jan 
Podrábský a Jaroslav Balvín. V porotě 
byli redaktoři a redaktorka H_aluze 
a litoměřický pedagog a umělec Ivo 
Vodička.

Literární superstar

11. března v knihovně proběhlo litoměřické 
kolo severočeské literární soutěže pořádané 
labskoústeckým studentským časopisem 
H_aluze a šéfredaktorkou literární revue 
Pandora Kateřinou Toškovou
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a děkovat nám, svým předkům, že 
jsme uvěřili osvětě.

Ale co když jsme se pomýlili? Co 
když měli jsme říct NE!? 
Mám strach, aby jednou v téhle frontě 
nestáli moji vnuci vedle mě 
a aby mi nevyčetli: „Ty náš dědo, ach 
ó jé, 
Evropě jste řekli ano a dostali nás do 
hnoje!“

Jan Podrábský Zrovna jsem se stal 
nezaměstnaným, takže jsem v kritické 
notě navázal na pana kolegu Ošlejš-
ka. I když nemám takovou paměť 
jako on a musím částečně číst. To 
je jeden druh toho, co takhle občas 
složím. Pak mám takové pro zasmání 
jako Hodná teta Tetanovka. Občas 
ale na člověka přijdou i chmurnější 
chvíle… A před nedávnem byly Váno-
ce. Ale on je ten rok tak krátký, že bu-
dou vlastně zase za chvíli… „Někde 
za zbytečnosti utrácejí miliony korun, 
dolarů či lir / a miliony jiných si tajně 
přeje, aby jim někdo pod stromeček 
dal konečně mír“…
Tomáš Suk Dost! Už jsem si asi udělal 
obrázek o poetice tohoto kraje… Už 
jen proto, že znám Mnoháčka Zgub-
lačenka. Furt je to o tom prát tam ty 
rýmy…
Tomáš Čada Je to takové kolovrátkovi-
té. Takové la la la / la la la. 
Ivo Vodička Já v tom taky slyším pís-
ničky. Vašim veršům by slušel kyta-
rista s jednoduchým doprovodem. 
Připomínáte mi Ivo Jahelku, a to i in-
tonací. Pana Ošlejška by zase mohla 
doprovázet nějaká dechovka.

Tomáš Čada Přednes je precizně zvlád-
nutý a je evidentní, že své texty znáte 
i zpaměti. Líbí se mi kritická nota: 
i když jsou vaše básně pamfletem, 
pořád je to zábava. Kritika je pádná 
a vtipná, což je u satiry důležité; pak 
není nutná extrémně vybroušená for-
ma. Nabízí se porovnání s epigramy 
K. H. Borovského.

Michala Uhlířová Obdivuju vaší 
paměť! Já si nedokážu zapamatovat 
jedinou básničku, natož všechny jako 
vy. Dokázala bych si vás představit 
v politice.

Tomáš Suk Vždyť pán politik je!
Jiří Ošlejšek Mě vyhodili! V deva-

desátých letech jsem zakládal Stranu 
zelených, v níž si ale přivlastnili moc 
kariéristi. Proto jsem tak nabroušenej! 

Ivo Vodička Já jsem se z toho až 
opotil! Typ básnictví, který provo-
zujete, je úplně proti mé srsti, to je 
jako když mě někdo dere kartáčem. 
Vy jste v jádru aktivista, verše jsou 
v rozpětí od Písní kosmických Jana 
Nerudy přes budovatelská 50. léta až 
po Dikobraz 70. let. Mnoho řečí, ale 
žádný účinek. Možná, že se publikum 
pobaví, ale tím to končí. Poezie by 
měla mít větší dosah.

Jiří Ošlejšek Já píšu básně jenom 
dva roky! Jsem pokrývač, mě k tomu 
donutila situace. Jsou to básně zou-
falce, který začal psát verše, protože 
články mu nikdo nechtěl tisknout. 
Vím, že nejsem sečtělý, ale mám odva-
hu říct, co si myslím, i když bych měl 
dostat přes hubu. 

Ivo Vodička Ale co se týče poezie, 
jste někde o sto let zpátky. 

Václav Steinbach (nar. 1953)
 
Kolotoč 
Proč je to proč 
že život je jak kolotoč. 
Ksichtíky lidí kolem letí, 
nezajímá mě víc než osud mých dětí.
Jestli něco urvu pro sebe, 
pošlu dopis do nebe 
řádně ofrankovaný.

Že byli jsme tu my, 
co už nechtěli jsme moc, 
a přesto nám nejvyšší přítel přišel na 
pomoc.

Už sis to vyžral, 
je čas, abys sbíral.

Cit 
A cítíš to, co já? 
To je ten pravej pocit, 
to je ten člověk, 
se kterým bych chtěl žít. 
Dík za to, že existuješ.

Když láska změní se v cit, 
když dva nemůžou bez sebe být, 
pak je to bláznivý vztah, 
kdy dva žijou jak ve snách.

Nechte je být, 
dneska je to vzácný cit. 
který je třeba ochránit.

Tomáš Suk Váš unylý přednes i s tím 
povzdechováním mi k těm melancho-
lickým textům přesně sedl. I to, že 
jste se prostě vypsal, netlačil to násil-

Jan Podrábský (a.k.a. Melan Cholycz 
Podřipský, nar. 1977)

Pocit nejistoty 
Tak jsem opět bez práce a stojím tady 
frontu, 
včera na sociálce potkal jsem i Frantu. 
Ten si mi hned stěžoval, jak kolikrát 
až do noci 
pro svého šéfa pracoval, jen do té 
hloupé nemoci. 
Najednou mu prostě chruplo v zá-
dech a pár týdnů marodil, 
šéf si našel náhradu a Františka vyho-
dil. 
Řekl jsem mu: „Kamaráde, moc se 
netrap tímhle bolem, 
taková je dneska doba, rozhlédni se 
jenom kolem. 
Nejsme sami, koho od revoluce až 
dosud 
postihl podobný osud.

Už jsem opět bez práce a svědí mě 
v pravém háku 
jenom při té myšlence, že stojím 
v řadě na pracáku. 
Jako kluk jsem stával s mámou frontu 
na banány, na maso, 
dneska sháním zaměstnání a náladu 
mám na laso. 
Proč hned myslet na nejhorší a na 
život bráti lano? 
Zase přijdou lepší časy, Evropě jsme 
řekli ANO! 
Za dva platy nový auto, dovolená za 
mořem, 
ženy budou samý zlato, uheráky 
v komoře. 
Děti budou študýrovat všude možně 
po světě 



Karel Hynek Mácha 2/200934 www.knihovnalitomerice.cz 35

ně do veršů. Neříkám, že je to dobrá 
poezie: je to poezie pro vás.
Michala Uhlířová Líbilo se mi, že to 
máte prožité.
Tomáš Čada Poměrně jste mě utlumil. 
Ale váš verbální projev dal té poezii 
skutečně hloubku, kterou by při čtení 
z papíru neměla.
Ivo Vodička Slyšel jsem v tom šanson. 
Pokud máte v šuplíku ještě něco tako-
vého, určitě by stálo za to vydat to ve 
sbírce.

Tomáš Suk Vy vůbec nepracujete s mi-
mikou obličeje. Působíte na mě straš-
ně staticky, a to i v osobním kontaktu. 
Člověk nepozná, co si myslíte o tom 
druhém; jestli třeba to, že je blbec – 
a nepoznal jsem to ani při tom čtení.
Tomáš Čada Líbilo se mi, že máte 
podchycené reálie a odpozorovanou 
přirozenou mluvu. Rozhovory jsou 
funkční a živé – úplně vidím, jak to 
někde někdo vykládá. Problém je ale 
v přechodech z vnitřního vyprávění 
a komentáře hrdiny, které jsou ve 
spisovné češtině, do hovorové češtiny 
v dialozích. Jestli by se to nemělo 
držet jen jednoho stylu? Buďto to 
psát celé spisovně, nebo jen nespisov-
ně; vždyť kdo přemýšlí ve vytříbené 
češtině?
Ivo Vodička Já!
Tomáš Čada Já přemýšlím v obrazech.
Tomáš Suk Pokud přemýšlíš! 
Jiří Ošlejšek Můžu k tomu něco dodat? 
Ono se říká, vidět Neapol a zemřít. 
A já říkám – radši chcípnout, než 
vidět Neapol!

V Literární superstar se volili vítěz 
publika a vítěz poroty. Cenu poroty 
vyhrál Jaroslav Balvín. Cenu diváků 
získal Václav Steinbach za své mi-
lostné básně. Ve finále severočeské 
Literární superstar, které se konalo 
na konci března v Ústí nad Labem, 
Balvín naprosto propadl – skončil 
s nula bodů poslední. Steinbach pak 
spolu s několika dalšími autory zaujal 
třetí místo. Celkově Literární super‑​
star vyhrála mladá prozaička Kateřina 
Mrkáčková (15) z Mostu.

s cukrovinkami v malé osadě Borek si 
kupuju sušenky. U pultu se s panákem 
v ruce kymácí opilý chlápek, který se 
mě neartikulovaně ptá: „Ty tadýý… 
brou, brouzdááš po kraji?“

„Ano, brousím po kraji.“
„A jak se ti líbííí… V tom našem 

krás – krásném kraji?“
„Moc, děkuju za optání.“
Dojdu do Jestřebí, kam mě Mácha 

nalákal popisem zdejší tvrze podobné 
korábu. Před výstupem na zříceninu, 
která se překvapivě tyčí přímo v obci, 
se chci posilnit v hospodě. Jedna 
obsluhující sedí a popíjí s hosty, druhá 
pomalu točí pivo u pultu, pohazu-
je copem a hází okem po každém 
druhém. Sednu si, čekám a dívám 
se ven z okna. Snědosvětlé oko mé 
s nevýslovnou touhou za zapadají-
cím sluncem hledí. Můj duch bloudí 
daleko po plamenné obloze, dále nežli 
bledá chodívá lůna, dále nežli slunce 
zlatoskvoucí znamená cestu; tam, kde 
myriády hvězd u věčného souzvuku 
vkolo Síria krouží plamenného, tam 
bloudí duch můj, hledaje svět Ideálů 
mých. Již již vstoupiti bych chtěl v byt 
Ideálů svých, a vždy hlasný hovor zde 
shromážděných hostů i hlučné řinkání 
sklenic vyprázdněných vyplaší dále 
světy oné a přiková ducha roztou-
ženého, přivábíc jej z daleké poutě, 
nanovo k pouhé, láskyplné zemi.

„Jaký si dáte pivo?“ zeptá se mě 
nepříjemným tónem jedna z číšnic, 
která se konečně uráčila zvednout. 

„Máte becherovku?“
„Asi jo,“ zaskočil jsem ji.

„Tak jednu chlapskou a malou desít-
ku!“

Jaroslav Balvín (nar. 1981)

Jaroslav Balvín Dobrý den, já vystupu-
ji poprvé a asi budu mít trému. 
Tomáš Suk Nebojte se. Rozhlédněte se 
a navažte s někým oční kontakt. Ale 
ne s panem Ošlejškem, ten má tako-
vou hnusnou zelenou mikinu…

Mácha: Deníky
Ráno odjíždím z Prahy do Roudnice. 
Je poledne, mám hlad a chci se najíst. 
Ve dvou hospodách je plno. Ve třetí 
mi na projekčním plátně nad hlavou 
běží porno. Ve dvě odpoledne… 
Vystojím frontu na grilované stehýnko 
v bistru.

„To nemáme, podivejte, já to 
škrtla,“ ukáže prodavačka na zelenou 
tabuli, kde mají napsané hotovky. 

Zaostřím. Vprostředku nápisu „Ku-
řecí stehno“ je neznatelná šmouha. 
Kašlu na jídlo! Doma si otevřu víno, 
sbalím si a jedu do Litoměřic, kde se 
pokouším poněkolikáté získat nějaké 
jídlo. 

„Zekdy sou?“ dívám se nedůvěřivě 
na chlebíčky s rozházenou oblohou 
v samoobsluze. 

„Já nevim,“ gebí se prodavačka jak 
tele.

Odcházím zase bez jídla. Na 
horňáku cvičí feťák se dvěma napuš-
těnými stříkačkami tai či… Nevěřícně 
ho sleduju zpovzdálí. Mám už snad 
z hladu halucinace? Vlak má zpoždě-
ní, v nádražce si objednám malé pivo. 
Dostanu velké. Já toužím po kraji až 
mílo!

V Zahrádkách navazuju na nit 
červené Máchovy stezky. V obchůdku 
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Jaromír Typlt
Až Tě 
 
Rozetnout to ve chvíli, kdy se to spojí. 
 
Past dlouho dělá, jako že nic. 
 
Před zamčenými dveřmi mě kdosi vyhlížel, ale o tom jsem nemohl vědět. Bylo 
mi jedno, jak pozdě dojdu. A nevyznal jsem se v ničem, každou chvíli jsem se 
zastavoval, silnice byla v tu noční hodinu už prázdná a klikatila se dost na to, 
abych ztrácel ponětí, odkud se co vynořilo. Najednou jsem si něco říkal pořád 
dokola a znělo to jako vyzrazení, od první chvíle uzavřené a jasné. Předzna-
menávající. Ale možná, že se to takhle spojilo jen náhodou a měl jsem to co 
nejrychleji zapomenout. Tak jako tak – past. Doteď vím, jak to jde za sebou.
 
Jedno tajemství zní: Spustit. 
Druhé: Zadržet. 
Třetí: Nevynechat. 
Čtvrté: Že není. 
 
Příšerné šablony: ruka ruku myje. 
 
Tak jako tak – past. Vždyť zmizíš, jen co tlesknu. Tak jako tak – past. 
 
Když jsem ji poprosil o nůžky, jako vždy to se svou ochotou a úslužností pře-
hnala a přinesla mi místo jedněch hned dvoje. Při přebírání mi jedny upadly 
a bodly mě do palce u pravé nohy. Ty nůžky byly oboje úplně stejné. Jediný 
důvod, proč přinést dvoje, byl právě ten, aby jedny spadly a bodly mě.
 
Říká past – „jsem na tebe napjatá“ nebo „jsem napjatá, kdo přijde“ ?
 
Ani nevidět, že se nedívám. 
Ani v poslední chvíli, vždyť co by to už bylo, než poslední chvíle, když není 
nutný vidět už vůbec nic, jak je to najednou příšerně blízko a obrovitý, rychlý, 
nastražený na mě. Tuším hrůznou přesnost toho, co má přijít. Zatím bez hnu-
tí. Vše ztrnulo. Ze všech nesčetnejch pohybů, co se kdy kolem mě mihly, teď 
zůstalo jen tohle vyčkávání. Osudné. Nezapuditelné. Kamkoliv se ohlédnu.
		  (z nedokončeného cestopisu)	
 

Tepe mě zvou co potom.	 Tepe mě zvou	 Tepe co potom.	
	 co potom. 		  mě zvou 
 
„Až do této chvíle se o to nikdo nezajímal. Jste první.“ 
To hodilo stín. 
 
	 Obrys chlupu v lampě 
	 Lesk pružin 
	 Pudové zapraštění 
 
„Až sklapnou všechny pasti, skončí svět“ – tohle jestli se ti někdo chystá hustit 
do hlavy, na nic už nečekej! Nikde od něj není dost daleko. Snad teprve tam, 
kde ti hlas zazní tak blízko za krkem, že se po něm samým překvapením 
i otočíš: 
„Čtyři světový strany? A dokdy?“ 
 
Největší past je vymezit si prostor pro past. 
 
Kde je dokonalost — jestli v pasti, která chytila a tím se konečně uzavřel kruh, 
nebo v pasti, která nastražena čeká... Promiň, ale do toho se nenechám za-
vléct. Tenhle spor trvá staletí a nemá řešení, a co je nejhorší, ty dokonce ještě 
ani netušíš, že v něm stojíš na nějaké straně. Nejlepší nemyslet si o tom nic. 
Ale téhle výhody ses už zbavil, když jsi začal rozhlašovat, že — světe div se! 
— pasti o nás vlastně nestojí, že my sami se jim vnucujeme, sami kolem nich 
pořád obcházíme a zkoušíme, jestli snad nepovolej... jestli přece jen... 
 
Že není: to tě nezaráží? 
 
Spousta z nás se tím zváhla. Zalila, ztuhla, ztěžkla, zapadla. Vyhledej další 
slovo. Zavalila. Předchozí čtyři škrtni. 
 
Záviš: „Pastím na obtíž!“ 
Sbor: „Tím tíž!... Tím tíž!“ 
Záviš se hroutí. Sbor odhazuje šedivé pláště a proměňuje se v pruh modré 
oblohy. 
(Potlesk.) 
 
Past si samozřejmě úplně vystačí s tím, že je nastražená. Vnímá svoji dokona-
lost, a opravdu není nejmenší důvod, proč by o ni měla přijít jen kvůli nám. 
Nemysli, ani mně se to nevyhnulo, taky jsem si jednu dobu začal zoufat nad 
tím, že pasti nás odepsaly – že se u nich už nechytáme. Ale jedno tajemství 
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zní: Spustit. A teprve potom: Zadržet. Chci vidět toho, kdo to dokázal. Proto-
že tam, kde ty bys rád skončil, to ještě ani nezačíná. 
 
Past není převaha. Past je převážná část. 
 
	 Okamžitý zúžení. 
 
	 S K L A P N I !

(Závěrečná část z knihy že ne zas až, která vyšla v roce 2003 s grafikami Jana Měřičky v nakladatelství Host)

Básník, prozaik, publicista, editor 
a kurátor Jaromír Typlt (nar. 1973, 
Jilemnice) žil od dětství v Nové Pace. 
Vystudoval český jazyk a filosofii na 
Filosofické fakultě Univerzity Karlo-
vy v Praze. Od r. 1997 žije v Liberci. 
V l. 1997–99 vykonal civilní službu 
v o. s. pro péči o duševně nemocné 
Fokus Myklub, což probudilo jeho 
zájem o umění art brut. V l. 2000–08 
pracoval jako dramaturg Malé výstav-
ní síně v Liberci, od r. 2008 je kurá-
torem Galerie U Rytíře. V l. 2006–08 
vedl studentské divadlo poezie 
Mimo patro při Základní umělecké 

škole v Liberci. Bratr Lubomír Typlt 
(1975) je malíř a člen významné české 
hiphopové skupiny WWW. V roce 
1987 založil Typlt strojopisnou edici 
Demolice, v níž uveřejňoval výhradně 
vlastní texty. Jeho juvenilní básnic-
ká sbírka se jmenovala Večeře Páně 
(1987). V l. 1990–93 byl externím 
spolupracovníkem časopisu Iniciály.

Knihovnu K. H. Máchy Jaromír Typlt 
navštívil na konci února, kdy četl na 
autorském večeru společně s Tomá-
šem Veselým.

neúcta 
Vždyť kopretina zdobí obřadní síně 
zatímco ona sotva plevel přerůstá 
Smutní v trávě 
skloněna 
až se ztrácí před očima 
docela

Baby! 
Nač takové trápení 
Vzpomeň na své jméno pravé 
jež promění tě hravě sedmkrát 
v krásu samu 
a nežij dále v sebeklamu 
že nutné je být zvíře dravé 
aby kdosi cenil hbitě k tvojí slávě 
zubů plnou tlamu 
a hned nato k pokloně se přichystal 
Buď 
sama sebou: 
rýmuj nadále mé sny 
Smím? 
Ty ptáš se? 
Ou, ou…

Krasavec motýl 
Krasavec motýl 
poněkud otyl 
Už vůbec nelítá 
hladí svá jelita

Medvídek medvídkovi 
Povídá medvídek medvídkovi 
že se blíží zima 
a že ho smutek jímá 
když představí si 
jak v brlohu dřímá 
zatímco se vůkol snáší vločky 
neboť spí-li 
(tou dobou) 
má v očích černočerné čočky 

Tomáš Veselý
Veverka jako pták 
Veverka jako pták 
vyskočí do oblak 
Chvilenku spočine 
za zvuku šalmaje 
Kousíček od ráje 
s Petrem si pohraje 
 
Bez tikotu 
shonu vteřin 
tepu zvonů 
žádné domů 
Z nebeského klidu 
strážce brány 
nepouští 
zpět do svobody 
 
Však mrška jedna
neposeda 
existenci svoji nedá 
a hnedle 
jak se vydovádí 
Petrovi dá pacičku 
neboť bříško její 
o mlsání 
rozvrzává 
tuze známou písničku 
 
Pak hop a skok 
přes potok 
zamíří si na kraj háje 
aby čorla nadlesnímu 
červeňoučkou ředkvičku

Chudobka ke kopretině 
Chudobka vzhlíží 
ke kopretině 
Tuze ji tíží malost 
nízkost 
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Tomáš Veselý (nar. 1970 v Děčíně) vy-
studoval učitelství výtvarné výchovy 
na Pedagogické fakultě Univerzity 
J. E. Purkyně v Ústí nad Labem. 
Působil jako výtvarník, hudebník 
a performer, známý také pod pseudo-
nymy Nargy a Helmut Muster. Nyní 
žije se ženou a dvěma dětmi v Čisté 
u Mladé Boleslavi. 

Knihovnu K. H. Máchy navštívil 
Tomáš Veselý na konci února, kdy četl 
na autorském večeru společně s Jaro-
mírem Typltem.

díky nimž se nedoví 
pranic o zimě a její kráse 
Vždyť zrovínka právě snívá 
o medové spáse 
 
Oh ty hloupý bratříčku 
kulaťoučký brumlíčku 
buď rád že sníš o medu 
V třeskutém mrazu 
není radno přeci 
přemítat o takové věci 
přináší-li zkázu všem 
hlad a chlad 
Věz že ani já 
první z nejnebojácnějších 
medvídek statečný a chrabrý 
představit si nesvedu 
jak sekám díru do ledu 
bych poobědval ztuhlou rybu 
 
Odvážný chudáčku 
kolikrát jsi sáňkoval 
bruslil a stavěl sněhuláka? 
Přiznám se ti 
nechal bych se zlákat 
sněhovou duchnou i studenou závějí 
a užil si pak zimy tak 
jak medvídci neznají 
Poté s veselou 
do pelíšku uléhal 
v krajině snů pobíhal 
a s mnohem větší radostí 
medové plástve spásával

který má hluboké historické kořeny. 
Alchymie není mrtvá věc, vstupuje do 
života člověka a to naprosto konkrét-
ně.

Cítil jsem ten večer v Litoměřicích 
jistou průchodnost; že můžeme na 
nějaké věci sahat skrz uzavřenou 
skutečnost, která nás někdy tak tíživě 
uzamyká. Kdybych měl čas a energii, 
zkusil bych to popsat v nějaké takové 
povídce, které obsahuje má knížka. 
Nebyla by o tom, že by se tu děly fan-
taskní věci jako v cirkuse; ale to tak 
není nikdy: věci se nikdy nezjevují cir-
kusovým způsobem. Jsou přítomny, 
ale skrytě, a ve svých textech usiluji 
o to, zkusit je tak ukázat. 

Setkání s máchovským geniem loci 
na litoměřickém autorském večeru 
bylo velmi letmé – zvlášť když ho 
popisuji pomocí nějakých oranžových 
židliček, Vráťova čtení zkratky jako 
Ká Há –, ale možná to nevadí. Kdy-
bych se třeba šel podívat do Máchovy 
světničky, dotýkal se předmětů, bylo 
by to možná všechno mrtvé; ničeho 
bych se nedotkl, nic by se neodehrá-
lo… To taky známe – když člověk 
něco chce mapovat moc záměrně, 
zjistí, že záměrnost je někdy ku ško-
dě; musí ji opustit a nechat realitu, 
aby se rozhodla, jestli se mu chce 
vyjevit, nebo ne.“

Oldřich Janota
Písničkář Oldřich Janota (nar. 1949 
v Plzni) naši knihovnu navštívil těsně 
před Vánoci na večírku nakladatelství 
Malvern a kapely Mutra. Představil 
svou knihu Neslyšící děti (Malvern 
2008), zahrál i zazpíval. Na jaře jsme 
se Oldřicha Janoty zeptali, jak na 
autorský večer v litoměřické knihovně 
vzpomíná.

„Pro mě byl ten večer silný. Svou roli 
hrálo určitě i to, že se odehrál v těsně 
předvánoční době, která je silná sama 
o sobě. Dělo se to, co se děje i v tex-
tech obsažených v Neslyšících dětech. 
Uvědomil jsem si to už při příjezdu 
ke knihovně, když Vráťa, co nás vezl, 
povídá: hele to bude ono – Ká Há 
Mácha – takhle to přečetl…

Mácha je pro mě jedním ze silných 
vlivů. Jeho dílo i on sám jako člo-
věk, to chodectví, záliba v hradech, 
přírodě, něco reprezentuje. Cítím 
s ním živou blízkost. Setkání s ním 
v Litoměřicích se neodehrálo v nijak 
romantických kulisách, ale v místnos-
ti se zvláštně barevnými židlemi, kde 
bylo okny vidět na kýčovité vánoční 
trhy… Všechno se tříštilo, naráželo do 
sebe... Důležité bylo i seskupení lidí, 
kteří se tam sešli. Kompletní kapela 
Mutra i nakladatelství Malvern, které 
je jedním ze zástupců určitého gene-
račního a duchovního proudu v Če-
chách. Malvern vydává velmi spe-
cifický druh literatury, u kterého to 
ale vydáním zdaleka nekončí: pokud 
se člověk zabývá alchymií, živoucím 
způsobem komunikuje s proudem, 
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a ve uobchodu si koupim Harrachou, 
Uratisláu, Kumburák, Rohozec, 
Suvijany a třeba Náchod i Paku si 
koupim a taky Krakonoše... Nor-
málka, dneskom se dá snád´ koupit 
i Krákonoš – všecko! Tak vám ty lidi 
si mysleli, že si mužou koupit i Kra-
konoše!... A jak lidi chtěli prodát´ 
ty naše pivovarsky baráky cizákom, 
pak uvoni nám uvrátěji filiálky, nám 
uvraceji se filiálky, kde pak budete 
zase moct bydlet.

A tak eště nadupnout závěr: Já se 
na ten dojezd pelotonu týdle – támle-
ty i tamty – etapy už docela těšim. Až 
pudou ty nécnosti za ruku ze ctnóst-
ma! Ještě tak haby se ty ročni uobdo-
bi chtěli zas uracet jako mí na tý naše 
hora i do podhůři s vážnou vážny 
rokeři, folkeři, etnaři, technaři i tamty 
uostatni rok co rok, můžu vyhlásit rok 
co rock? – kom bek: Na Kum búrk!... 

(Z cyklu Poudačky, rkp. 2009)

Pawl Gebert Króha
Rocorok Kambek na Kumburk
Litoměřický básník a výtvarník 
Pavel Groh si našel nové alter ego, 
pod jehož pseudonymem vypráví 
„poudačky“ svérzně parafrázovaným 
krkonošským nářečím. Takřečený 
Pawl Gebert Króha tímto zve všechny 
čtenáře Hynka na 13. ročník „ven-
kouskýho festiválu“ Kočí v Chotči 
proběhne 9. srpna v hospodě U Šulců 
v Chotči u Jičína. 
Více na www.artgallery.cz/koci.

To dyž sme s tátem příšlí ke strejdoj 
Lád´oj, řikál sem mu vo tem, že budu 
v Choči mluvit tou naši hantýrkou, 
jako že: Nejdřiu na předdeni býla tma 
jako ch pérdeli – až se uobjevil pruch 
sjetlá... Tak uvite, co uon ně poudál? 

„Tolle je ale už Krkonošsky nářeči, 
to nejni tady, tadyu podhuři, jako 
Zvičina...“ A jak vám tam u ty Novy 
Paky dělaji v letě ten venkouskej 
festival, začál ten náš kluk chodit na 
poudáni a čteni tak věrny, jakože sou 
na Kuksu ty sochy a ne zrouna žádna 
Nouze z Bídoj, cnósti! Voni tam maj 
v jenny řadě uvšechny ctnósti, v jen-
ny řadě! Jak uon je tam srounál, ten 
Matyášek Braunu. Ten uon vám neni 
mrtvej, to vůbec! A necnósti, dyt´ to 
je siň slávy – já su ale apolitickej – 
dobry je jediny pro dva, apolitickej 
a modeman, možna velkej mode-
man...

No a taki uvoda... Lidi chtěji uob-
lbnout uvodu, ale uona uoblbne jich. 
Co´pa si myslej, že mužou ty uhlíky 
pořád pálit?! To zas přidu na hora 

dveřích. S upřeným pohledem na ní 
řekl: „Tady je přetopíno. Já to zavřu.“

Aniž mě nějak registroval, stáhl 
topení a otevřel okno. Vzhledem 
k tomu, že já jdu odjakživa za teplem 
a za žrádlem, trochu mě to naštvalo! 
Zavřela jsem okno se slovy, že jestli 
mu je tady teplo, ať si sundá svetr 
nebo jde na chodbu. Pokrčil rameny 
a věnoval se balení té holky: „Bla 
bla… Odkud jedeš… Bla bla… Kde 
pracuješ… Já jsem…“ 

Dozvěděla jsem se, že holka maká 
pro jednoho operátora. Během pěti 
minut ze sebe vychrlila všechny 
nabízené tarify a ceny. Možná že ještě 
nepostřehla, že není v práci. Pak to, 
že on je kadeřník a že ona má tak 
krásné vlasy a jestli si může sáhnout 
(na ty vlasy). Po půlhodině jízdy plné 
pohihňávání vím, že Ufon je nejlepší, 
a ten, kdo si stříhá vlasy sám, je lúzr 
a asociál. 

Když se milá dívka v Roudnici 
zvedla a odešla, zůstala jsem tam jen 
já a má kniha. Chudák neměl moc na 
výběr a tak se se mnou snažil navázat 
kontakt se slovy: „Co čteš zajímavé-
ho?“

Odpověděla jsem mu: „Quo vadis, 
femina? To je o jednom feministickém 
projektu.“

Už jsem si říkala, jak si hezky 
popovídáme, ale jemu ztuhl úsměv, 
otočil se ke dveřím a dělal mrtvého 
brouka.

Nevíte proč?

(převzato ze zinu Neposlušná ovce č. 4/únor 2009, 
mírně redakčně upraveno)

Ovčí drbna
V minulém čísle bulletinu jsme vás 
informovali o novém litoměřickém 
samizdatovém periodiku Neposlušná 
ovce. Pro toto číslo jsme se rozhodli 
převzít z něj dvě glosy, které vycházejí 
v rubrice na zadní stránce nazva-
né Ovčí drbna. Jejich nepřiznanou 
autorkou je Antonie Edrová (Tonča), 
kterou jsme vám představili v jednom 
z loňských čísel.

V mé práci se objeví tolik bizarních 
situací a rozhovorů, že by to vydalo 
na jedno zvláštní vydání Ovce. Ale 
někdy to nejde jen tak pominout. 
V jednom ranním rozhovoru o zví-
řatech, jídle apod. se najednou má 
kolegyně zarazila a říká: 
„Hele, co je ryba? Zvíře?“ 
Několik vteřin jsem si myslela, že si 
dělá legraci, tak jsem řekla, že je to 
ovoce. Jenže ona to myslela vážně! 
„No počkej, to je přece jako pták, to 
taky není zvíře.“ 
Když jsem se jí tedy zeptala, co to je, 
odpověděla, že prostě pták! 
V tu chvíli jsem začala pochybovat, 
zda ona je člověk.

Když jsem po marném hodinovém 
čekání na autobus v Praze (který 
samozřejmě jezdí jen o víkendu) 
rezignovala a odešla na Masaryčku, 
teplota se pohybovala pod bodem 
mrazu. Vlezla jsem si do kupé, roze-
hřívala jsem se a doufala, že ke mně 
nikdo nepřijde. Marně. Po deseti mi-
nutách přišel týpek s nějakou holkou, 
se kterou se evidentně potkali/y ve 
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Na soutěžní otázku v minulém čísle 
bulletinu odpověděl správně a nej-
rychleji Radek Květoň z Litoměřic. 
„Básník Ewald Murrer je civilním 
jménem Michal Wernisch a je synem 
spisovatele, editora a překladatele 
Ivana Wernische,“ odpověděl nám 
v e-mailu. Za odměnu získal knihu 
a padesátiprocentní slevu na čtenář-
skou legitimaci pro tento rok.

Máme pro vás připravenou novou 
soutěžní otázku: Písničkář Oldřich 
Janota, který je v literární příloze 
Hynka zastoupen minirozhovorem, 
obdržel v roce 2000 významnou cenu 
českých hudebních kritiků. Jak se tato 
cena jmenuje?

Kdo nám první napíše odpověď na 
e-mail karel.khm@seznam.cz, 
získá padesátiprocentní slevu na čte-
nářský průkaz do knihovny na tento 
nebo další rok, nové číslo časopisu 
H_aluze a knihu od nakladatelství 
Grafobal Pres.
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Doporučujeme

Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích

30. 4.–7. 6. Jaroslav Hovadík
25. 6.–27. 9. Pohledy do sbírek Severočeské galerie výtvarného umění II.

Filmový klub v kině Máj

Červen

Cyklus V hlavní roli žena (Happy-Go-Lucky, Babička, Chaotická Ana, Nadine)
Pondělní fi lmový klub (Chlapec v pruhovaném pyžamu)
Začátky ve 20:00, www.mkz-ltm.cz, možnost rezervace on-line

Filmový klub na ostrově

Červenec

Litoměřicko ve fi lmu (fi lmy, které byly natočeny v Litoměřicích a okolí)

Letní kino na ostrově

16. 5. odstartovala pátá sezona Letního kina. Kino uvede fi lmy:


 e Wall, Nestyda, Vicki Cristina Barcelona, Nezvaný host, Normal,
Milionář z chatrče a další
Filmový festival Litoměřice podeváté

28.–30. 8. na téma neo-noir

Hospoda u letního kina na ostrově

24. 5. Divadelní spolek sešlých – komedie dell´arte (šapitó před hospodou)
4. 7.–5. 7. Festival Litoměřický kořen
La-Boum (D), Tara Fuki (RU), Boo (CZ/AUT), 
Už jsme doma hrají F.P.B. (CZ), Ty syčáci (CZ), Květy (CZ),
Krásné nové stroje (CZ), Tony Ducháček a Garage (CZ)
Začátky ve 20:00, www.modryznebe.cz




